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ऐसी कोई छाlा हो जो शायद ही 
कभी गिणत की कlा मı भागीदारी 
लेती हो, या यूँ गिणत को लेकर 
अlतमुlख रहती हो। कlा मı, छाlł के 
खुद के तरीकł को जगह देना, 
चचŎओं की लगाम छाlł के ही हाथł 
मı रखते हुए, उlहı नए-नए िवचारł 
को खोजने और आज़माने के मौके भी 
देता है। 

दोनł ही लेखकł को यह अlययन 
करना बहुत lिचकर जान पड़ता है 
िक िवlाथľ कैसे सवालł को अपने 
ही तरीकł से हल करते हĴ। और 
उनकी यही lिच इस सहभागी लेख 
के पीछे का कारण भी है। इस लेख 
मı हम, पहली लेिखका की कlा के 
छाlł lारा सवालł को हल करने के 
अलग-अलग तरीकł पर चचŎ करıगे। 
उlहłने ‘उसी’ िवशेष तरीके को ही 
lयł अपनाया? उlहłने वह कहŀ से 

समय की पाबिlदयł और कई 
अlय lकावटł के कारण, हम 

lछ देर ठहरकर िशlािथ lयł के उन 
तरीकł के बारे मı नहĽ सोच पाते 
िजlहı वे समlयाएँ सुलझाने के िलए 
इlतेमाल करते हĴ। अिधकźश िशlक 
इस बात से सहमत हłगे िक उनके 
कई छाlł के पास सवाल हल करने 
के वैकिlपक राlते होते हĴ। कभी-
कभी तो, िशlक होने के नाते, हम 
यह िनlचय भी नहĽ कर पाते िक ये 
तरीके आिखर कैसे काम कर रहे 
होते हĴ। 

ऐसे वैकिlपक तरीके और इनसे 
जुड़ी चचŎएँ कlा को समृl और 
लोकतźिlक बनाती हĴ, lयłिक ज़lरी 
नहĽ िक वह छाlा जो ऐसे िकसी 
िदलचlप तरीके से काम करती हो, 
िनिlचत तौर पर गिणत मı भी गहरी 
lिच भी रखती हो। हो सकता है, वह 

बɹμ के ए͏ोϋरदम बɹμ के ए͏ोϋरदम 
और उनके पीछे का गϏणत और उनके पीछे का गϏणत 

मंगल पवार व आलोका काlहेरे मंगल पवार व आलोका काlहेरे 

इस लेख की पहली लेिखका एक गिणत-िशlक हĴ जो िशlािथ lयł के 
उlरł का बारीक अवलोकन करती हĴ, उनके साथ घुलती-िमलती हĴ 
और उनसे िविlमत होती हĴ। इस लेख की दूसरी लेिखका गिणत-िशlा 
के lेl मı काम करती हĴ पर खुद एक िशlक नहĽ हĴ। यह लेख उन 

दोनł के बीच की सहभािगता का नतीजा है।
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सीखा होगा? lया वह तरीका सभी 
मामलł मı कारगर होगा या केवल 
lछ िवशेष िlथितयł मı ही? ऐसे भी 
कई सवालł पर इस लेख मı चचŎ 
होगी। 

तो चिलए, एक कlाकl के भीतर 
झŀकते हĴ।

सई का नlबर कlपलीशन तरीका सई का नlबर कlपलीशन तरीका 

िशिlका ने छाlł को 45-19 को 
हल करने के िलए कहा। उlहı पता 
था िक छाlł को उन संlयाओं को 
घटाने मı परेशानी नहĽ होती जहŀ 
िवयोजक (सllाहıड) का इकाई अंक 
िवयोlय (िमlयूएंड) के इकाई अंक से 
कम होता है, यानी िक जब उधार की 
ज़lरत नहĽ रहती। यह िवशेष सवाल 
इस बात को परखने के िलए पूछा 
गया था िक छाl उन सवालł का 
सामना कैसे करते हĴ जहŀ अमूमन 
उधार की तकनीक इlतेमाल की 
जाती है। 

सई इस सवाल को ‘नlबर 
कlपलीशन’ तरीके, यानी संlयाओं 
को गणनाओं के िलए आसान 
संlयाओं मı बदलकर हल करती हुई 
देखी गई। 

45-19=26

िशिlका:िशिlका:  सई, तुमने यहŀ तीर का 
िनशान लगाकर 20 lयł िलखा है? 

सई:सई: 19 की सबसे करीबी दहाई 
संlया 20 है। मुझे 45 मı से 20 
घटाना lयादा आसान लगा। 

िशिlका:िशिlका: तुमने गणना का यह 
तरीका कहŀ देखा?

सई:सई: ताई, वो बस कंडlटर भी 
ऐसे ही िगनते हĴ। 

िशिlका:िशिlका: मĴ तुlहारा तरीका 
सीखना चाहूँगी। 

सई:सई: 19 की सबसे करीबी दहाई 
संlया 20 है। तो मĴने 45 मı से 20 को 
घटाया और 25 पाया। 

िशिlका:िशिlका: पर तब तो उlर 25 
होगा, जबिक तुमने तो 26 िलखा है। 

सई:सई: 19 और उसकी सबसे करीबी 
दहाई संlया 20 के बीच, एक का 
अlतर है। घटाने के दौरान, मĴने 45 
मı से 20 को घटाया और 25 पाया। 
तो उसके बाद, मĴने उस 1 को 25 मı 
जोड़ िदया, िजससे मुझे 26 िमला। 

इस बातचीत मı हम सई को 
‘नlबर कlपलीशन’ तरीके का 
इlतेमाल करते हुए देख सकते हĴ, 
जहŀ एक संlया (यहŀ, 19) को उसके 
सबसे करीबी 10 के गुणनखlड (यहŀ, 
20) तक पूरा कर िदया जाता है। 
पारlपिरक तौर पर, एक आम कlा मı 
यह नहĽ िकया जाता। साथ ही, टीचर 
को सई से सवाल पूछते हुए देखा जा 
सकता है। इससे न िसफl  सई और 
उसके सहपािठयł को सवालł को 
अपने तरीकł से हल करने के िलए 
lोlसाहन िमलेगा, बिlक सई को 
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अपने तरीके को बेहतर व lपlट तरह 
से समझाने मı भी मदद िमलेगी। सई 
ने अपने बस कंडlटर को इस तरीके 
से गणना करते हुए देखा था और 
उसने उसे अपनी कlा के सवाल मı 
इlतेमाल कर िलया। 

आइए, ऐसे lछ अlय उदाहरण 
देखते हĴ जहŀ सई और उसके 
सहपािठयł ने अपने तरीकł से सवालł 
को हल िकया, एक ऐसे वातावरण मı 
जो उlहı अपने एlगोिरदम, यानी 
सवाल हल करने के तरीके, इlतेमाल 
करने के िलए न िसफl  मंज़ूरी देता है 
बिlक lोlसािहत भी करता है। 

उधार कहŀ है?उधार कहŀ है?

िशिlका ने सई से एक और 
सवाल पूछा:

47-29 =

सई ने इस खड़ी संरचना को, जो 
उधार के तरीके मı मदद करने के 
िलए िलखी गई थी, सरासर नज़र-
अlदाज़ करते हुए lछ इस तरीके से 
हल िकया। 

“मĴने 40 मı से 20 को घटाया। 
िफर मĴने इनके अlतर, यानी 20 मı से 
9 को घटाया, िजससे 11 बच गए।

तब मĴने उसमı 7 को जोड़ा और 
इसिलए उlर 18 आया।”

सई के तरीके मı गौर करने लायक 
lछ पहलू:

सई 47 और 29 जैसी संlयाओं 
को पूण l lप मı देख रही है, न िक 4, 
7 और 2, 9 जैसे अलग-अलग अंकł 
के lप मı। वह 47 और 29 जैसी 
संlयाओं को 40 + 7 और 20 + 9 
के lप मı िवघिटत करती है। 

चिलए, अब सई के िवघटन के 
तरीके का इlतेमाल करते हुए, एक 
अlय उदाहरण को हल करते हĴ।

 
327-258 

हम कlपना कर सकते हĴ िक सई 
ने इसे इस तरह हल िकया होता -

327-258=69 

उसने 300 मı से 250 को घटाया 
होता, उसके बाद उनके अlतर, यानी 
50 मı से 8 को घटाया होता। इससे 
42 बच जाता है। 

आिखर मı, सई उस 42 मı 27 को 
जोड़ देती, िजससे उlर के lप मı 
69 िमल जाता। 

या िफर, वह इसे lछ इस तरह 
हल करती:

300 मı से 200 घटाने पर, और 
उसके बाद उनके अlतर, यानी 100 
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मı से 50 घटाने पर 50 बचता है। और 
िफर, 50 मı से 8 को घटाकर 42 
पाना, िजसमı आिखरकार 27 जोड़कर 
उlर के lप मı 69 को पाना। 

अब हम सई के इस िवघटन के 
तरीके को समझते हĴ। आइए, दो दो-
अंकł वाली संlयाओं की कlपना 
करते हĴ,

N = a1 × 10 + a0 और 

M = b1 × 10 + b0

(नोट करı िक यहŀ विण lत सभी ‘a’ 
और ‘b’ अंक हĴ, यानी िक, उनमı से 
हरेक 0 से 9 के सेट से एक अंक है।)

सबसे पहले सबसे बड़े lथान वाले 
अंकł को घटाते हĴ। चँूिक यहŀ सबसे 
बड़ी जगह वाले अंक ‘दहाई’ के 
lथान पर हĴ, इसिलए 10a1 – 10b1 = 
10 (a1 – b1) किरए। 

अब, िवयोजक के इकाई अंक को 
ऊपर िमले अlतर से घटाइए [10(a1 
– b1) – b0]। घटाव मı 10 के गुणनफल 
होने के कारण यह आसान हो जाता 
है। 

आिखर मı, िवयोlय के इकाई अंक 
को जोड़ı [10(a1 – b1) – b0 + a0 = N – 
M] 

अपना खुद का एlगोिरदम 
इlतेमाल करके, सई ने उधार के 
तरीके को, जो lछ बlचł के िलए 
बहुत मुिlकल होता है, पूरी तरह 
टाल िदया। उसे यह एlगोिरदम 
पारlपिरक उधार के तरीके के 
मुकाबले अिधक सुिवधापूण l लगा। 

उसके एlगोिरदम को पूणňक 
संlयाओं से सlबिlधत िकसी भी 
घटाने के सवाल को हल करने के 
िलए इlतेमाल िकया जा सकता है। 

मज़ेदारी काफी हैमज़ेदारी काफी है

कई सालł से, गिणत िशlा मı 
काम कर रहे कई लोगł ने गिणत के 
सवालł को हल करने के िलए बlचł 
के तरीकł के बारे मı बात की है। जब 
भी कभी ऐसे सवाल, जैसे “lया यह 
सभी संlयाओं पर लागू होता है?” 
पूछे जाते हĴ, तो इनका जवाब अमूमन 
lछ यूँ िदया जाता है – “इसके 
मज़ेदार होने के िलए lया इसका 
सभी संlयाओं पर काम करना ज़lरी 
है?” 

यिद एक बlची कोई पैटन l देखती 
है और इसिलए, एक िवशेष lकार के 
सवाल को हल करने के िलए एक 
तरीका िवकिसत करती है, तो यह 
देखना lिचकर होगा िक उसमı कौन-
से अlतिन lिहत गिणतीय िसlाlत 
काम कर रहे हĴ। यिद कोई उपयोग 
मı लाए गए उन अlतिन lिहत गिणतीय 
िसlाlतł से सlतुlट हो जाए, तो वह 
यह तय कर सकते हĴ िक इस 
िवकिसत एlगोिरदम का उपयोग 
केवल िकlहĽ िवशेष पिरिlथितयł मı 
करना है या िफर, इlहı सामाlयीlत 
िकया जा सकता है। 

हालŀिक, सई का एlगोिरदम बहुत 
सरल-सा है, हम देखते हĴ िक कभी-
कभी बlचे काफी जिटल एlगोिरदम 
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भी साझा करते हĴ। जब सई के 
सहपािठयł से यही सवाल पूछा गया, 
तो वे कई अlय िदलचlप तरीकł के 
साथ सामने आए। आइए, उनमı से 
lछ पर एक नज़र डालते हĴ –

जब पूिण lमा से 47-29 हल करने 
के िलए कहा गया, तो उसने सबसे 
पहले 40 मı से 30 को घटाया, यह 
कहकर िक यह सबसे नज़दीकी 
दहाई-संlया है, और फलlवlप उसे 
10 िमला। िफर उसने 10 मı 7 को 
जोड़ा और 17 पाया। इसके बाद, 
उसने अपनी टीचर को याद िदलाया 
िक उसने 40 मı से एक अितिरlत 1 
घटाया था (29 की बजाय उसने 30 
घटाया था) और इसिलए, 17 मı 1 
जोड़ने की ज़lरत है, िजससे उlर 
के lप मı 18 िमलेगा। 

एक अlय िवlाथľ, काजल ने एक 
अलग तरीका अपनाया। काजल और 
उसकी िशिlका के बीच का संवाद 
lछ यूँ रहा –

िशिlका:िशिlका: काजल, 47-29 का तुlहı 
lया उlर िमला?

काजल:काजल: 18, lयłिक चार धाये 40 
होते हĴ। इनमı से, मĴ दो धाये या 20 
घटाती हूँ, तो मेरे पास 20 बचते हĴ। 
अब 9 मı से 7 घटाने पर मेरे पास 2 
बचते हĴ। इस 2 को मĴ 20 मı से घटा 
देती हूँ, िजससे उlर के lप मı मुझे 
18 िमलता है। 

पूिण lमा और काजल, दोनł ही सई 
की सहपाठी हĴ। बlचł lारा, इन 

सवालł को हल करने के िलए 
अपनाए गए तरह-तरह के तरीकł को 
देखकर, कोई भी सोच मı पड़ सकता 
है िक आिखर उlहı ये वैकिlपक 
तरीके िसखाए िकसने। 

रोज़मरŎ मı पैटन l रोज़मरŎ मı पैटन l 

जब सई से पूछा गया िक उसने 
अपना तरीका कहŀ से पाया, तो 
उसने बताया िक वह कभी-कभी 
अपनी मŀ का, जो कई घरł मı हाउस-
हेlप का काम करती हĴ, उनके काम 
मı साथ देती है। उसने कई बार 
अपनी मŀ को उस तरीके से िहसाब 
करते देखा है। इसी तरह, काजल ने 
भी अपनी मŀ को भुlटे बेचते समय 
िहसाब करते देखा है। दोनł ही बlचł 
ने रोज़मरŎ की तकनीकł को 
आlमसात कर िलया, जो उlहłने 
अपने बड़ł के साथ रहकर सीखी थĽ। 

llल के बाहर के उनके जीवन 
न,े उन दोनł को कlा-कl मı उनके 
गिणत को िवकिसत करने मı मदद 
की है। वे दोनł ही गैर-पारlपिरक 
एlगोिरदम का इlतेमाल करने मı, 
और उlहı औपचािरक llली सवालł 
मı अपनाने मı बहुत सहज lतीत होती 
हĴ। भले ही वे उन तकनीकł से 
अनौपचािरक lप से पिरिचत थĽ, पर 
उlहłने उlहı llल मı इlतेमाल की 
जाने वाली शlदावली का इlतेमाल 
कर, औपचािरक तकनीकł के lप मı 
िवकिसत िकया, जैसे ‘दहाई’ और 
‘इकाई’ जो आम तौर पर llल के 
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बाहर की गणनाओं मı इlतेमाल नहĽ 
होते। 

हम सभी ने इन जैसे एlगोिरदम 
को कlा-कl मı उभरते देखा होगा। 
ऐसा ही एक उदाहरण दूसरी लेिखका 
ने एक अlय िवlाथľ, अमन, के साथ 
देखा। अमन 12 के गुणन मı बहुत 
सहज था, सlभवतः इसिलए िक वह 
दुकानł और होटलł मı अlडे पहुँचाने 
मı अपने भाई की मदद िकया करता 
था। वह 13 x 11 जैसे सवालł को 
lछ यूँ हल िकया करता था : 

13 13 x 11: 11:
13 x 12 = 156
13 x 11 = 156 - 13 = 143
बेशक, अमन की रोज़मरŎ की 

गितिविधयł ने उसे 12 के गुणनफलł 
को याद करने मı मदद की थी, पर 
उसने 13 x 12 और 13 x 11 के बीच 
का सlबlध खुद ही ढँूढ़ िनकाला। 

सीखने के खुद के ही तरीकł को 
िडज़ाइन करने की सlभावना उन 
बlचł मı अिधक होती है, जो अपनी 
lटीन के तहत, अपने पिरवार मı 
तरह-तरह की िज़lमेदािरयŀ सँभाला 
करते हĴ। ये तरीके उनके काम या 
िज़lमेदािरयł को िनभाने के दौरान 
सीखी गई चीज़ł से िवकिसत होते हĴ। 
ये उदाहरण दशŎते हĴ िक िशlाथľ 
कlा-कl के बाहर भी गिणतीय पैटन l 
नोिटस िकया करते हĴ। यह अलग 
मुlदा है िक उlहı यह सब साझा 
करने का मौका िमलता भी है या 

नहĽ। इस लेख मı पेश की गई 
िमसालł मı से lछ यह भी दशŎती हĴ 
िक कैसे िशlािथ lयł का पैटन l नोिटस 
करना, साथ जुड़ता है गिणत की 
औपचािरक शlदावली से। ऐसा या तो 
उस पैटन l को कlा के िलए एक 
एlगोिरदम के lप मı तैयार करने के 
िलए िकया जाता है, या िफर 
शlदावली की सुगठनता का फायदा 
उठाने के िलए।

घटाव का एक अनूठा तरीकाघटाव का एक अनूठा तरीका

सई के llल से एक अlय छाl 
से पूछा गया –

 53740
-38999

छाl lारा इlतेमाल मı लाई गई 
एlगोिरदम यह थी –

5 दह (दस हज़ार) + 3 ह (हज़ार) 5 दह (दस हज़ार) + 3 ह (हज़ार) 
+ 7 श (शतक) + 4 द (दहाई) + 0 + 7 श (शतक) + 4 द (दहाई) + 0 
ए (इकाई)ए (इकाई)
4दह + 12ह + 16श + 13द + 10ए

– (3दह + 8ह + 9श + 9द + 9ए)
= 1दह + 4ह + 7श + 4द + 1ए
= 14741

जब उससे पूछा गया िक उसे 
अपने जवाब पर िकतना यकीन है, तो 
उसने अपना तरीका समझाया:

जोड़ िदए जाने पर, 4 दह + 12 
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ह + 16 श + 13 द + 10 ए दरअसल, 
5 दह (दस हज़ार) + 3 ह (हज़ार) + 
7 श (शतक) + 4 द (दहाई) + 0 ए 
(इकाई) के बराबर ही है। (िचl-1)

चिलए, इस छाl के तरीके का 
उपयोग कर एक अlय सवाल को 
हल करने की कोिशश करते हĴ –

5 6 4 3 2
– 4 8 3 5 1
0 8 0 8 1

अब इस तरीके के पीछे के ‘गिणत’ 
को देखने की कोिशश करते हĴ। 

एक पŀच अंकł वाली संlया की 

कlपना कीिजए, जहŀ 
N = a4 a3 a2 a1 a0 

lछ ऐसे िक इस संlया का 
िवlतािरत lप (a4 × 10000 + a3 × 
1000 + a2 × 100 + a1 × 10 + a0) है। 

अब हम इसे lछ इस तरह िलख 
सकते हĴ –

(a4 – 1) × 10000 + (9 + a3) × 1000 + 
(9 + a2) × 100 + (9 + a1) × 10 + (10 + 
a0)

हमı िजस सवाल के जवाब का 
अिlतम lप पता करना है, वह है: 

a4 a3 a2 a1 a0 − b4 b3 b2 b1 b0 

(नोट करı िक यिद a4 = 1, a3 = 2, a2 = 
3, a1 = 4, a0 = 5, तो a4 a3 a2 a1 a0 = 
12345, न िक 1, 2, 3, 4 और 5 का 
गुणनफल)

िच
l-

1
िच
l-

1
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केस - 1: केस - 1: a4 > > b4 
ऐसे मı,

a4 a3 a2 a1 a0 − b4 b3 b2 b1 b0

= (a4 – 1 – b4) × 10000 + (9 + a3 – b3) 
× 1000 + (9 + a2 – b2) × 100 + (9 + a1 
– b1) × 10 +(10 + a0 – b0)

आप देख सकते हĴ िक जब इसे 
b4 b3 b2 b1 b0 से जोड़ा जाता है तो 
उlर a4 a3 a2 a1 a0 िमलता है। 

केस - 2: केस - 2: a4 = = b4 
तब उlर होगा: 

(a3 – 1 – b3) × 1000 + (9 + a2 – b2) × 
100 + (9 + a1 – b1) × 10 + (10 + a0 – 
b0)

केस - 3: केस - 3: a4 < < b4

इससे जो जवाब िमलेगा, वह 
पूणňकł मı होगा, जो िक इस लेख के 
lकोप के बाहर है। 

ये एlगोिरदम सभी घटाव के 
सवालł पर काम करते हĴ, बिlक 
उनपर भी िजनमı पŀच से अिधक अंक 
होते हĴ! साथ ही, बlचł के पास ऐसे 
एlगोिरदम भी हĴ जहŀ आप बाएँ से 
दाएँ घटा सकते हो, यह lछ ऐसा है 
जो आम तौर पर पारlपिरक llली 
िशlण के तरीकł मı नहĽ िमलता। 

नए तरीकł की नĽवनए तरीकł की नĽव

छाlł lारा इlतेमाल िकए जाने 

वाले इन िविवध तरीकł को देखकर, 
उनके llल और समाज को लेकर 
सचमुच िवlमय होता है। ये सभी 
छाl महाराll के अहमदनगर िज़ले 
के एक सरकारी llल से हĴ, िजसे 
वहŀ की नगर पािलका संचािलत 
करती है। इनमı से अिधकźश बlचे 
खानाबदोश जनजाित समुदायł से 
ताlलुक रखते हĴ। उनमı से कई तो 
अपने पिरवार मı llल जाने वाली 
पहली पीढ़ी हĴ। कई पालक सुबह-
सुबह घर से िनकलकर, भुlटे बेचने 
जैसे छुटपुट lयवसायł मı जुट जाते 
हĴ। ये िशlाथľ बेहद हािशयाlत 
समुदायł से आते हĴ।

यिद मौका िमले, जहŀ रटlत 
पlित को बढ़ावा नहĽ िदया जाता 
और lवतंl सोच को सज़ा न दी 
जाती हो, तो इस बात के आसार 
बहुत बढ़ जाते हĴ िक बlचे समlयाओं 
को सुलझाने के अलग-अलग और 
नए-नए तरीके खोज लाएँ। ऐसे 
तरीके, जो उlहı अlछी तरह समझ 
आते हł, िजनके उपयोग मı पारदिश lता 
हो, न िक भाग के एlगोिरदम जैसे 
फॉlयुlलł का महज़ मशीनी व 
अपारदशľ उपयोग। 

इन कlाओं के अिधकतर छाl 
गिणत के lित िनडर पाए गए, lयłिक 
गिणत से इनका घुलना-िमलना हमेशा 
से उनके खुद के सlदभń के ज़िरए 
होता रहा है। उlहı एक ही संिlया मı 
अलग-अलग अथl जोड़ते हुए भी देखा 
गया। अlसर कlाकl मı, कम-से-कम 
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िनदĲशł के साथ पूछे गए अपिरिचत 
सवाल, िवlािथ lयł को नए तरीके 
खोजने के िलए, अपने पूवl-lान का 
उपयोग करने के िलए, और कlाकl 
के बाहर के अनुभवł से िनिम lत तरीकł 
को लागू करने के िलए lोlसािहत 
करते हĴ। इन अपिरिचत समlयाओं 
को हल करने मı िमली सफलता, 
गिणत के lित उनके आlमिवlवास 
को भी बढ़ाती है। वे अlय लोगł और 
अपने सािथयł के तरीकł को समझने 
और अपनाने के िलए भी खुला रवैया 
अपनाते हĴ। 

इन छाlł का इतनी lपlटता से 
अपने तरीकł को समझाने का एक 
कारण यह भी हो सकता है िक 
उनकी कlा मı अपने तरीकł को 

साझा करने व उनके तकl  देने को 
बढ़ावा िदया जाता है, और यह 
उनकी कlाकl तहज़ीब का एक 
अहम िहlसा है। 

यह देखकर मन भर आता है िक 
अब कई-कई िशlक बlचł को सोचने 
के िलए, समlयाओं को अलग व 
नवाचारी ढंग से सुलझाने के िलए, 
रटlत पlित या फॉlयुlलł और 
एlगोिरदम के मशीनी अनुसरण मı 
डूबे बगैर, अपने तरीके ईजाद करने 
के िलए lोlसािहत कर रहे हĴ। 
िवlािथ lयł को अपने तरीके िडज़ाइन 
करने के िलए lोlसािहत करना, एक 
बहुत शिlतशाली तरीका है, 
सृजनाlमक, िवचारशील और िववेकी 
िशlािथ lयł को उभारने के िलए। 
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